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INTERROGAZIONE SCRITTA E-0605/07
di Nikolaos Sifunakis (PSE) e Panagiotis Beglitis (PSE)
alla Commissione

Oggetto: Scomparsa del sito archeologico di Allianoi (Turchia) per la costruzione di una diga

Terminando la costruzione di una diga per l'approvvigionamento idrico nella regione di Yortanli 
(Turchia), le autorità turche si mostrano a questo punto decise a sommergere e far sparire 
definitivamente il sito archeologico di Allianoi, noto centro termale di epoca romana a soli diciotto 
chilometri dall'antica città di Pergamo. Il sito, eretto dall'imperatore Adriano nel II secolo a.C. si è 
conservato in perfetto stato e sono stati rinvenuti notevoli reperti archeologici. 

Malgrado la viva reazione degli archeologi e della società civile in Turchia, e nonostante la 
mobilitazione della comunità europea e internazionale, le autorità turche hanno intenzione nel 
prossimo mese di marzo e senza possibilità di proroga di rendere operativa la diga, che cancellerà per 
sempre questo importante sito archeologico.

Vista l'urgenza della situazione e considerando che esistono diverse soluzioni tecniche che potrebbero 
evitare la distruzione di Allianoi consentendo comunque l'irrigazione della regione, potrebbe il 
Consiglio rispondere agli interrogativi seguenti:

1. Quali iniziative precise ha intrapreso fino a oggi presso le autorità turche per poter salvare il 
sito archeologico di Allianoi?

2. Quali risposte ha ricevuto da parte delle autorità turche competenti? Intende la Turchia 
adottare le misure opportune per preservare questo importante sito archeologico?

3. Intende la Commissione includere la questione nei negoziati di preadesione con la Turchia, 
dato che, in conformità dell'articolo 151 del trattato CE, la conservazione e la salvaguardia del 
patrimonio culturale d'importanza europea costituiscono un valore fondamentale dell'Unione europea?

4. Quali altre iniziative si propone di intraprendere presso le autorità turche per evitare che il sito 
di Allianoi sparisca per sempre?


